

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL II.

Nr. 142.

Brașov, Mercuri 29 Iunie (11 Iulie)

1888.

Din cauza sf. sărbătorii de mâne, diarul nu va apăre până Joi sêra.

Nou abonament

„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Iulie 1888 st. v. se deschide nou abonament la care invităm pe toți amicii și priitorii fôiei nôstre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
pe șese luni 6 fl.
pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,
pe șese luni 20 franci,
pe un an 40 franci.

Abonarea se pôte face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domni, cari se vor abona din nou, să binevoescă a scrie adresa lămurită și a arêta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Brașov, 28 Iunie st. v. 1888.

De câte ori le imputăm celorlora dela guvern, că tendința lor este de a ne maghiarisa împiedcându și nimicind, cum și unde numai pot, desvoltarea nôstră națională, foile maghiare sar în apêrarea lor asigurându, că Unguria au o fire prea liberală decâtă ca să voescă a maghiarisa cu forța.

Punem astăzi sub ochii presei unguresc ordinul-monstru, ce l'a dat micul despot al comitatului Bistrița-Năsêud, fișpanul br. Banffy, învățătorilor dela scôlele poporale române din ținutul Năsêudului, cari sunt susținute din fondul scolar central al fôștilor grănițeri.

Acest act de totu caracteristic va lămuri credem pe ori și cine despre firea adevărată a aceluia, care este pus în fruntea administrației unui ținut curat

romănesc, îl va lămuri despre adevăratele tendințe politice, ce le urmăresce în serviciul guvernului din Peșta, îl va lumina în fine despre adevărata situațiune, în care se află ad poporul român față cu uneltirile celor ce au puterea în mână.

Scôlele despre cari vorbesce br. Banffy în ordinul său sunt tôte scôle curat romănesc susținute din fonduri romănesc, câștigate prin jertfele de sânge ale grănițerilor pe câmpurile de bătaie.

Cunoscem plângerile Năsêudenilor asupra ingerințelor guvernului în administrația acestor fonduri, cari sunt proprietatea lor. Uneltirile le dirige baronul Banffy, care a fost numit mai întâi comisar ministerial, apoi comisar regesc sub cuvânt că „să reguleze administrarea“ fondurilor din vorbă.

Cum își implinesce chiămarea acestu fișpan și comisar reg. am avut ocaziune a ne convinge de repetite ori. Dêr nimic nu ne pôte convinge mai bine despre intențiunile sale ca porunca lui cea mai nouă, ce o publicăm mai jos.

Dis'am că în această poruncă e vorba de scôle și de învățatori români ai unui ținut curat romănesc. Ei bine, acesti învățatori și-au înființat de mult o reuniune „Mariana“, care are scopul de a le face posibilă desvoltarea și înaintarea lor ca învățatori români.

Scopul pazei dela Bistrița însă este cu totul altul. El a înființat o reuniune unguresc, pe care a numit-o „reuniunea generală a învățătorilor din comitatul Bis-

trița-Năsêud“ și pretinde dela învățatorii români ca să se facă toți membri ai acestei reuniuni.

Reuniunea „Mariană“ îi este un ghimpe în ochi, de aceea o și declară de neesistentă, producându ca motiv, că adunarea generală a reuniunii a modificat statutele ei și că aceste statute modificate încă n'au fost aprobate. Ergo reuniunea nu mai există. De vechile statute aprobate nici că vrea să mai scie. Se pôte o absurditate mai mare ca acesta?

Acesta o sêmețe însă și Banffy, de aceea își face lucrul mai ușor și declară categoric că „n'are plăcere de-a se lăsa în discusiunea acestui obiect“ și că nu e dispus a mai tolera nici o contrațicare ci în calitatea sa de comisar regesc poruncesce învățătorilor de a se înscrie în reuniunea maghiară.

Nici un cazac împetrit din Don n'ar sci să interpreteze mai bine „constituționalismul“ și „liberalismul“, de care avem ad parte noi Români ardeleni.

Mai are aerul fișpanul Banffy de a se provoca și la lege, când dă porunci căzăcesc. Cum se vede fișpanii „de model“ sunt îngrădiți cu tôte când e vorba de a și justifica renumele de celebri maghiarisători.

În a 6-a petițiune a loră către Majestatea Sa, Năsêudenii cereau depărtarea lui Banffy, „care urmăresce scopuri contrarie fondurilor scolastice și de stipendii și preste totu intereselor de viață ale populațiunii române.“

Ei bine, Banffy merge înainte, dêr ce fac Năsêudenii? —

Porunca lui Banffy.

Eată taimosa poruncă de care am vorbit mai sus:

Nr. 540—1888

pres.

Fișpanul comitatului Bistrița-Năsêud

Pre Onoratalui comitetu administrativ alu fondurilor de stipendii și alu scôlelor centrale nin ținutul Năsêud.

în Năsêud.

Imprejurarea, amintită în raportul d-vostre de sub Nr.-ul 1344 din 25 Dec. anul trecut, că învățatorii dela scôlele poporale elementare susținute din fondul scolar central sunt deja membrii unei reuniuni înființate mai de mult cu statute aprobate de Inalt. Ministeriu reg. ung. de culte și instr. publică, — cere a fi deslășită într'atât încâtă acea vechi reuniune intitulată „Mariană“ propriamente nici că se pôte considera ca esistentă, de ôrece statutele aprobate ale acelei reuniuni modificate fiind pîn o decisiune în adunare generală, în forma loră modificată până ad n'au primit încă aprobare. Dêr decă ar și exista acea reuniune, ea nu s'a înființat pentru teritoriul întreg alu acestui comitat, nici în calitate de obliga pe toți învățatorii scôlelor comunale și de stat, fiindcă spre scopul acesta a fost înființată mai târziu, la anul 1885, așa numita: „Reuniune generală a învățătorilor din comitatul Bistrița-Năsêud.“ Prin urmare decă mai sus amintiți învățatori ar rămâne și mai departe membri ai acelei vechi reuniuni, acesta împrejurare nu pôte aduce nici o schimbare în ceea ce s'atînge de obligămintul de a intra ei ca membri în această reuniune mai târziu înființată cu atât mai mult, cu câtă și într'alte mai multe comitate există scoli cu diferite limbi de propunere, și astfel intrarea lor în această reuniune nu numai că n'ar pôte fi considerată de-o piedecă, ci din contră de o pârghie ce oferă ocaziune și un bun stimul d'a se califica și mai mult în limba statului, pe care fiecare învățator este dator, conform legilor țării, să o scie perfect.

Am aflat de bine a le premită acestea, căci m-ar cauza bucnă, decă

FOILETONULU „GAZ.TRANS.“

Plugulă la poporul român.

„E timpul verei și trebe lucrat!“
Eta parola Românilor!...

„Cine nu lucră să nu mănânce!“
dice sf. scriptură și Românilor ține mult la acesta. Sunt în mare erore toți aceea cari, susțin că Românilor e leneș, și sunt de rea credință cei ce ar crede pe poporul nostru în stare cuprinsă de inerție. Brațele române produc mult și palma sa întinde multora de mâncare er plugulă seu e corabiă neadormită.

Cât de mică este nôptea în timpul de veră: ce ați dice, domnilor dela orașe, când ați vedă că și această nôpțe mică a treia parte e lăsată de țeranulă săteană nedormită. Pe la 8 ore sêra țeranulă vine acasă dela lucrul câmpului, cinză și la 9 se culcă; la 12 ore, trebe, decă n'are servitor, să și ducă boulenii la pășune, ca în dimineața să pôtă lucra cu dênșii.

Vi sunt destulă D-vostre trei ore pentru somn? Și asta așa se continuă câtă ține lucrul și câtă ține veră, și decă Românilor nu ar mai avé și sărbător și Duminec, atunci ar fi de totu trudit.

Cine are de a face la lucru cu Românilor vrând nevrând dice: „Româ-

nulă e făcutu pentru lucru și lucrul pentru Românilor!“ E forte dragă pământul Românilor și îi este drag plugulă; plugulă e idolul său, de care cu greu se despărțese. Cât de cu dulce își mănăcă țeranulă pânea, agonisită cu plugulă seu! O adevărată trăsătură acesta din vechia Saturniă, din sacrulă Lațiu.

O! timpuri înmormântate, când Roma eternă dela côrnel plugului își lua beliducii săi, acea Romă care și-a pus ca temelie brazda plugului!

E mare distracțiune plugulă și astăzi pentru Românilor, — mai mult: plugulă e o fericire pentru el! Când privesce țeranulă nostru la boii săi trăgându plugulă și plugulă aruncându brazdă, mulțamesce lui Dumneșu: „Ține-mi Dômne boii și plugulă și îți mulțamesc că am mai ajuns să ară cu dênșii!“

Așa a fost și atunci când străbunii nôștri arau cu plugulă în pământul cel bincuvântat al Italiei. Așa căci așa dice în versurile sale poetul străbun:

Beatus ille qui procul negotiis
Ut prisca gens mortalium
Paterna rura bobus exercet suis!“

A fost în mare venerațiune plugulă în lumea clasică. Saturn ar fi chiar acela care din început, la Români, s'a ocupat cu plugulă. În Egipt Osiriu

ar fi învățat pe Egipteni arta plugăritului, de unde Tibul:

Prius aratra manu sollerti fecit Osiris,
Et teneram fero sollicitavit humum!“ —

Fiind așa de iubit plugulă dela cătră Românilor, el l'a și eternisat în cântecele sale. Se căiesce forte Românilor care nu stă de plug, căci:

Tôte plugurile ară
Num'alu meu șied-n câmară,
Tôte plugurile âmbă,
Num'alu meu șiede la umbră.“ Și:

Cuculă cântă, mierla dice:
— Nu-ți bea banii mei voinice, —
Că ț-e carulă farămat,
Și plugulă neferecat,
Și pământul nelucrat!“

Și să adaugem la acest loc, pentru spiritul clasic, ce conține, și un fragment din colinda Plugulăritului:

Plecarăm în o sântă Joi
Cu plugulă cu doispredece boi;
Boii dinainte
Cu côrnel poleite,
Boii din mijloc
Cu côrnel de foc,
Boii dela rôte
Cu côrnel belciugate; —
În frunte străinei
În côle codâlbei,
Se aibă (N.) parte de ei; —
Hâi, trosniți mei!“
Decă cu plugulă ferecat,
Cu lanțuri de feră legat,
Cum este bun de arat,
Noi jun!

Cu cei bêtrâni
Eșirăm în câmpul mare,
C'am în rêsărit de sôre,
Și pământul măsurăm
Măsurăm și-l ararăm:

Joile
Văile,
Miercurile
Gropile,

Că așa ne erau locurile!...

După cel ararăm

Lă grăpărăm

Și grău curat semănarăm:

Grău de veră,

Făr' sêcară,

Se resară 'n primăveră!...

Hâi! Hâi!

Trosniți, mei! —

Nu e acesta, de cât o poezie improvizată după spiritul lunei de aur al ginte italice. Ce e mai de folos aici pentru Românilor se soia. E aceea, că plugulă e un argument puternic alu originii sale române. Cum-că e argument, denotă mai apriat cultul, ce l'a avut elă străbunii nôștri, și cultul cel are și ad, la noi, la strănepoți. — Este plugulă un simbol al lui Saturn, alu vechiului rege și deu alu Laținului, dêr deu de sôre și deu de agricultură și semănătur; precum și a muierii sale Ope (Ceres). De aci în serbarea seu în colindarea cu plugulă se amintesc începerea Saturnaliilor la Români căci erau sărbătorite pe la anul nou.

prin cele duse aici așu reuși a delătura toate nedumeririle basate ale comitetului, preste totu nu'mi țin de datorință a cerceta și mai departe ce succesu va avé acesta, mă sémnt însé silitu a exprima în modulul celu mai determinat, că n'am nici o plăcere a mă lăsa în discutiunea acestui obiectu, nici că voin mai tolera se mi-se contradic dispozițiunilor ordinului meu de sub Nr. 285—1886 13 Februarie, precum și a altor ordinatiunilor, pe basa cărora școlele din cestiune fiindu despoiate de caracterul lor confesional de mai nainte, au fost decretate ca școle comunale fundamentale, în urma cărora, conformu dreptului meu de comisaru reg. și pe basa §-lui 147 alu art. de lege XXVIII din 1868 ordonū după cum urméză:

1) Toți învățătorii și toate învățătoarele dela școlele elementare fundamentale sunt datorți a se face membri ordinari ai „Reuniunii învățătoresci din comitatul Bistrița-Năsăud”, începându din 1 Ianuarie 1888.

2) Comitetul este datoru a detrage câte 2 fl. din salariul celu are sé-lu priméscă fiăcare învățătoru cu 1 Aprilie a. c., care sumă o va înainta, ca taxă de pe anul acesta, la mâna d-lui învățătoru dela școla poporală elementară rom. cat. din Bistrița Hechler Ignác, care este cassaru alu numitei reuniuni, érá chitanțele primite despre aceste sume sé le înainteze la mâna mea până la finea lunei lui Aprilie.

Acestu ordinu alu meu sé-lu împărtaşéscă în copiu completă prin senatele respectivelor școle tuturor învățătorilor spre a se conforma întru tóte dându-le totodată o îndrumare destul de clară pentru de-a lua parte activă la tóte lucrările reuniunii.

Spre a ocoli ori-ce greutăți obveniente prin acesta își comunicu, că statutele susu atinsei reuniuni sunt depuse la directorul școlei elementare de statū din Rodna vechiă Dionisie Bedó, ca președinte de facto alu reuniunii, unde le póte inspecta ori și cine ceréndu ori-ce informațiune despre acele, până ce în cele din urmă voru fi tipărite și împărțite între toți membri reuniunii.

Fiind-că reuniunea sé sub-împarte în 3 filiale, anume: 1) filiala din Bistrița, 2) filiala din Șieul mare și 3) filiala din Rodna vechiă, de aceea eu ordonū sé se adnezeze la filiala din Bistrița învățătorii dela școla fundamentala poporală din Năsăud: Ioanū Jarda, Petru Tofanū, Iacobū Popū, Clemente Grivase, Iuliu Popū, Iosefina Fuchs și Valeria Popū; mai departe Ioanū Drăganū și Macedonū Manū dela școla elementară fundamentala pop. din Zagra, precum și I. Mironū și Al. Pop dela școla elementară fundamentala pop. din Telciu, împreună cu Iacobū Onea, Eliseu Danū, Ilariu Bosga și Paulū Beșă dela școla elementară fundamentala pop. din Borgo-Prundū. Învățătorii dela școla elementară fundamentala pop. din Sângeorzii romănescu, Mihailū Domide și Eremia Sorobetea, ordonū sé se alăture la filiala din Rodna vechiă, în timpū

ce învățătorii școlei elementare fundamentale popor. din Monor: Isidor Titieni, Eremia Tahis, Vasiliu Onigașu și Ignat Seni voru aparținé filialei din Șieul mare.

Acestu ordinu l'am împărtaşitū pentru o strictă evidență și inspectorului r. alu comitatului. Basatu pe informațiunile acestuia, câtu și de altă parte pe experiențele mele proprii, am cea mai firmă convingere, că susu amintitii învățătorii cu mare bucuria se voru folosi de această ocaziune în interesul cultivării lor proprie, mai departe zelul lor de pân'aci, interesul celu viu față cu chie-marea lor, precum și calificațiunea frumósă de specialiști: tóte aceste mă asigură pe deplin, că ostenele domniei lor voru avé succesul dorit. Decé aflū de prisos de a le mai atrage atenziunea la urmările ce aru puté sé-i ajungă la casu decé ar absentă dela ședințele reuniunii, și cu atâtū mai puțin credū a face acesta cu câtū participarea la ședințe nu este împreunată cu jertfe materiale, cari de altminterea s'ar înfățișa ca o procedere neînsemnată înaintea aceluia, alu cărui sufletu doritoru de progresu ar fi constrinsu a suferi vre-o scădere în cele spirituale.

Cu această ocaziune viu a da expresiune viua convingerii mele, că de siguru nu a fostu vina mai susu lăudaților reprezentanți ai instrucțiunii poporale, că până acum n'au putut sé între în cercul, din care sé-și fi putut scóte noué și prețiose idei pentru cariera cea nobilă a lor, și sé-și fi putut înmulți și mai tare cunoștințele și experiințele lor pe terenul celu ocupă.

În această convingere am datū ordinu inspectorului școlar de a-i urmări pe învățătorii cu atenziune deosebită, făcându-mi din când în când și raportū despre experiințele sale în această direcțiune.

Despre rezultatele procederii Prea onoratului comitetu administrativu, sub pedeapsa responsabilității personale, așteptū raportū până la finea lunei lui Aprilie a. c.

Bistrița, 21 Februarie 1888.

Br. Banffy, m. p.
fișpan și comisaru regescū.

Alianță cu Anglia.

D-lu Stead, cunoscutul redactoru alu diarului englesu „Pall Mall Gazette”, vorbesce în colónele diarului séu despre o alianță între Anglia și Rusia. Stead a pusu cu mare plăcere în vederea compatrioților séi englesi propunerea generalului rusu Annenkov de a se împărți frățesce Afganistanul între Rusia și Anglia. Elu a avut și o audiență la Țarul Rusiei și se dice că sub influența impresiunilor ce și le-a câștigatū din această audiență a scrisu articolulū, din care reproducemū aci următoarele:

„Țarul, precum se scie, voescé sé trăséscă în înțelegere cu Anglia. Decé Rusia, Germania și Anglia voru ținé la

olaltă, atunci pacea lumii va puté fi păzită. Decé Anglia va lega prietenia cu Rusia, e probabilu că și Germania se va uni cu ele, pentru-că scopul politicei mai noué a principelui Bismark a fostu, ca pe Anglia sé o ațte în contra Rusiei și pe Rusia sé o ațte în contra Angliei. Puterea unei legi de pace ruso-anglo-germane ar fi grozavu de mare; Austro-Ungaria nu se póte mișca din locu fără Germania, érá Francia nu póte face nimic fără de Rusia.

O alianță triplă ca acesta, în care Germania și Rusia s'ar uni cu Anglia cu nisuița de a susținé pacea, ar face imposibilă izbucnirea războiului și acesta este scopul Țarului Alexandru. Că óre Țarulū își va puté ajunge acestu scopu ori nu, acesta nu depinde dela elu, ci dela Anglia.”

Câtū costă înarmările Franciei?

Se scie, că susținerea păcii costă enormu pe puterile europene, érá între acestea póte primulū locu ilu ocupă Francia, care dela 1871 încóce numai pentru procurarea armamentelor mai noué, pentru noua organizare a armatei și întărirea liniilor de apărare a cheltuitū două miliarde 243 de mii, fără a fi socotite în această sumă și cheltuielile ordinare.

Acestă colosală sumă de bani, după cum arată *Gaulois*, se împarte astfel:

Pentru artileria 1184 milioane, pentru trupele tehnice, pentru clădiri și pentru întărirea 650 milioane, pentru îmbrăcăminte și pregătire de tabere 75 milioane, pentru remontări și altele 29 milioane, pentru asigurarea stării sanitare 19 milioane, pentru depositul armatei 12 milioane.

Când s'au făcutū însé primele bugete pentru scopurile acestea, nici nu visau Francesii despre puscile Lebel, despre bombele melinit, paturile beton, cari potú sé resiste cu mai multă tenacitate chiar decâtu așa dizele turnuri panterate. Aceste invențiuni au costat-o pe Francia alte 370 milioane, dintre cari: pentru tunuri de tabere 20 milioane, pentru tunuri de cetăți 29 milioane, pentru tunuri de porturi 9 milioane, pentru tunuri de asalturi 44 milioane, pentru arme de mână 100 milioane, pentru puscii 30 milioane, pentru fortificații la frontiera ostică 41 milioane, pentru fortificații la frontiera sud-ostică 16 milioane, pentru depozite de prafu de pușcă 36 milioane, pentru clădiri militare 30 milioane, pentru unele întărirea la îmbinările riurilor 3 milioane.

După unele declarări ale ministru-

lui Freycinet nici aceste sume nu sunt de ajunsu și guvernulū va cere pentru anulū 1890 încă o sumă de 620 milioane pentru scopuri militare. Astfelu pregătirile de războiu ale Franciei dela 1871 până la 1891 voru costa 3 miliarde 833 milioane.

SCRILE DILEI.

„Kölnische Zeitung” aduce scirea, că în loculū ambasadorului austro-ungar din Londra, conte A. Kurolyi, este denumitū contele *Volkenstein*, actualulū ambasadoru din Petersburgu, érá acesta va fi înlocuitū la ambasada din Petersburgu prin *Szögyenyi Marich* jun. Totodată ambasadorulū conte *Chotek* din Bruxela va fi înlocuitū prin actualulū ambasadoru din Belgradū, contele *Khevenhüller*.

Pertractarea de *comassare* în *Feldi-óra* s'a ordonatū din nou pentru ziua de Joi, 12 I. c.

O foia francesă istorisescé dela *serbarea iubileului din Bologna* următorulū episodū: În ziua înainte de festivitate s'au fostu efectuitū împărțirea discursurilor festive. Deórece s'au fostu însinuatū fórté multū reprezentanți de ai statelorū streine, s'a decisu, ca din fiăcare statū numai câte unulū sé vorbescă și fiăcare discursu sé nu țină mai multū de 3 minute. Câtū privește pe *Austro-Ungaria*, s'a decisu, ca numai un *singuru oratoru* sé vorbescă și s'a trasu sórte pentru de a se hotări, că *Austriacu* ori *Ungaru* are sé fiă acelu oratoru. Sórtea a cădutu pe Ungaria, în numele căreia a și vorbitū apoi profesorulū dela universitatea din Clușiu Dr. H. Finály. Austriaciū însé au *protestatū* și a trebuit sé se dea cuvântulū și unui oratoru austriacu.

Dlū *Al. Păcleanu*, prefectulū județului Buzéu din România, întorcându-se dela lucrările pentru delimitarea granițelor între România și Transilvania, și trecéndu prin comuna Satulungu de lângă Brașovū, a *dăruitū pe séma școlei române din această comună 1000 de lei*. Acestă nobilă și generósă faptă nu mai are lipsă de comentariu.

La *băile din Tușnadū* se află cu totul 171 persoane. Între acestea din România abia se află vre-o 5 familii constatátore din vre-o 17 persoane, tóte din Bucuresci.

In însemnata cestiune a *rescumpărării*

Măne anulū se 'noiesce:
Plugușorul se porneșce,
și 'ncepe-a colinda
Pe la case a ura; ș. a.

Cultulū plugului la Romanii anticū era mare. Cu privire la lucrarea pământului cu plugulū erau introduse așa dizele serbătorii „*paganalia*”; rugăciuni și cultū pentru semănăturile de tómnă, cari adevă erau finite când plugulū se pune în unū parū la ordihnă, până în primăveră viitoare, care începea érá cu altū cultū totū privitorū la plugū și agricultură (*dapalia*). Când se începea eșirea plugurilor se recitau rugăciuni pentru primirea sacrificielorū aduse Cererei și lui Pellus, invocându-se ajutorul lor pentru prosperitatea semănăturilor. Ba *Flaminii* afurisau chiar paserile stricăcioșe, șorecii, furnicele, gândacii, sobolii, grindina etc. privitye ca dăunóse semănăturilorū, bună-minte cum se află la noi la Români *rugăciunea St. Trifonū* în astă privință, pe care unii preoți o cetescu când *esū la hotarū pe la Rosaliū cu icónele*.

Erau dera serbătorii și ceremonii pentru iubitulū „*aratru*”, și acestea trebuiau se fiă, căci spada și plugulū erau mândria și predilecțiunea Romanului, prin cari elu se distingea de alții. Plugăritulū nu era uritū Romanului. Erau urite înainte lui alte ocupațiuni, ce le nu-

mia „*ars sordida*” și de cari se ocupau alte popóre. O trăsătură până aci în caracterulū naturei romănesci la noi, la Români, și chiar o înăscută aversiune a poporului nostru pentru alte ocupațiuni, cu cari se ocupă alte popóre. Elu preferă plugăritulū înaintea ori cărei măiestrii, chiar și înaintea școlei.

Așa a fostu la vechii Romani, așa e la noi. În întreaga lume antică erau în *summa honore* ocupațiunile aceste. Sé luămū tipulū popórelorū vechi culte și vomū vedé, de pildă, la Romani pentru bărbați *plugulū, economia vitelorū, a strugurelui*; érá pentru femei *torsulū, țesutulū și cusutulū* ca principalele ocupațiuni. Augustū purta cămașă țesută de împărțesa sa. Țesutulū și torsulū erau ocupațiuni nobile; ele erau practicate de femeile cele mai de frunte. Aratulū (plugul) putemū dice, că a fostu mai întâiu la Greci, Egipteni, Romani și la alte popóre cu óre-care civilizațiune. Dér Romanii în primulū locū au practicatū arta aratului, cum diceau ei. Și această artă apare în cea mai obscură anticitate. Ovidiu, în ale sale „*metamorfose*”, ne spune că în perioada de aurū a lumii nu era lipsă de aratru (Mox etiam fruges tellus inarata ferebat), dér în etatea cea de argintū, când lumea se guverna de Joe — aratulū a fostu în vigóre, cum

cântă totū Ovidiu la cartea I a *Metamorfoselorū* sale:

„Semina tum, primum longis Cerealia sulcis
„Obruta sunt, pressique jugo genuere juveni”

Câte popóre barbare nici nu'și aduceau aminte de aratru, cum erau Sciții, Sarmatii, Germanii vechi, cari, ca Nomații, trăiau unii din vênatū, unii din lapte, alții din pescuitū și fructe. Se înțelege de sine, că la popórele agricole nici plugulū nu a fostu perfecționatū așa cum este astăzi. În țerile meridionale fiindū pământulū mai năsișos și friptū séu coptū de rașele sórelui, plugulū a pututū fi de-o invențiune câtū de primitivă. Astăzi în Palestina chiar plugulū nu are fierulū celu latū, elu constă din unū lemnū curbū a cărui parte anterioară provădută cu fierū se bagă în pământū, érá cea posterioară se ține cu mâna. Chiar și în România aratulū e cu multū mai ușorū ca aici la noi în Ardélū. Pe când la noi se înjugă câte 4, 6, 8 boi la unū plugū, în Moldova ară încă și câte cu unulū.

Nu putemū însé dice că d. e. Romanii anticū pentru *natura țerii lorū* s'ar fi ocupatū cu agricultura. Plugulū la Romani a fostu unū *elementū de cultură*; chiar de n'ar fi fostu ei în Italia, ci în altū locū, ei totuși s'ar fi ocupatū cu plugăritulū, fiindū odată cultū, ce se vede

din acea împrejurare, că Dacia numai prin plugurile coloniilorū a fostū brăzdată și multū timpū Dacia nu a cunoscutū altū plugū, decâtū pe alu lorū, căci tóte popórele ce o inundară erau mare parte nomade.

Și pământulū acestorū țeri a fostū diferitū de alu Italiei. Apoi óre alte popóre cu climă rece și pământū sterilū, ajungéndū la cultură, n'au luatū a mână plugulū? Cu câtū unū poporū își lucră mai bine pământulū și pune mai mare prețū pe plugū, cu atâtū măsură mai multū în cultură și încă mai alesu acelu poporū, care locuiesce în țeră mănósă și posedé unū rodū binecuvântatū de natură și de Dumneșeu. Căci pământulū niciodată nu se póte prețui de ajunsū, și așa nici plugulū, elementulū de cultură alu popórelorū și în specie alu poporului italicū. Plugulū și pământulū suntū o comoră pe care furii nu o potú sapa și moliiile nu o potú strica! Și acestū adevărū pré bine l'a înțelesū străbunii noștri și elu ne pune în vedere și patriotismul lorū...! Éstū modū ocupațiunea aratului la Romanii din Italia a presupus cultura lorū, care, cum scimū cu toții, o au și avutū.

Tocmai pentru că aratulū la străbunii noștri era unū elementū de cultură și unū mieșū de traiu, i se și da

rei regalilor se voru ține, precum se anunțe, la finea unei acesteia conferențe în ministeriul de finance, la care voru lua parte și reprezentanții ai ministeriului de comerț, justiții și de interne. După aceea va urma o anchetă, la care voru fi invitați și experții.

Pagubele cauzate în vilele din județul Putna, în România, în urma grindinei din 19 Iunie v. c., se urcă, după cum serie „Frăția“, la peste 500.000 lei.

Monitoriul oficial din Bucuresci publică noul regulament al facultății de teologie de acolo, aprobat de M. S. Regele. Amintim numai, că în orele libere studenții facultății de teologie vor trebui să asculte cursurile facultății de litere, ér studenții din anul IV dreptul roman. Cursurile durează 4 ani. Pentru înscriere la această facultate se cere, neapărat diploma de maturitate.

Intâmplări diferite.

Bandiți în munți. La începutul acestei luni trei bandiți năvăliră asupra tinerului păstor Nicolae Bădilă, care pășea o turmă de 400 de oi în munții Negoilului, în partea așa zisă Valea Serceului. Pe bietul păstor îl bătură până ce își pierdu conștiința de sine, apoi îl aruncară pe jarul încă nu de tot stins al focului, unde fu aflat de nise gendarmi. Nefericitul abia a 4-a zi își veni în fire. Bandiții luară din turmă vre-o 80 de oi, dintre cari 39 au fost aflate de gendarmi. Dintre 3 indiviți suspecti, cari au fost prinși și duși la înfățișare înaintea păstorului, unul a fost recunoscut de păstor.

Au vrut să jöce feciorii din Visuia de Câmpia și au și tocmiți pe țiganul Boca Janos ca să le cânte cu cetera. Boca, după ce a luat arvuna, a socotit că ar fi mai bine să se ducă în satul din vecinătate să-și caute un câștig mai bun, și cu gândul acesta s'a și dus, socotind că decă va eși din satul lui nu-l va mai pute prinde nici un pământén, dér s'a păcălit, căci feciorii din Visuia n'au vrut nici de cüm se se lase înșelați de un țigan. S'au dus după el, l'au prins și l'au adus cu puterea înderēt, în satul lui. Dada s'a supărat foarte și a declarat, că de „musai“ el nu vré să cânte cu cetera. Feciorii încă n'au luat lucrul acesta de glumă și mi l'au bătut ai grasă. A ajuns lucrul la judecată. Feciorii au fost pedepsiți, ce-i drept, dér nici dada n'a rămas scutit de as-

primea legeri, căci judecătorii l'au condamnat la 4 luni de închisóre. Nu din pricina aceea l'au condamnat pe Boca Janos pentru-că a răbdat bătăia, ci pentru că s'a descoperit, că lui i s'a dat o scrisóre cu bani s'o ducă la un domn ér el, „pentru că se nu se perdă banii“ a socotit să vëndă scrisórea jidovului pentru mâncare și beutură. Cum a socotit așa a și făcut. Acum șede Boca la rócóre.

SCRIRI TELEGRAFICE.

Wiesbaden, 10 Iulie. Episcopul Dimitrie a încercat timp de trei zile în zadar de a primi audiența la regina Serbiei. Védend că nu vré să-l primescă a prezentat în scris reginei propunerile sale. Regina răspuse totu în scris, că nu recunöce ca competente si-nódele sêrbesci de a decide în cestiunea căsătoriei sale. După ce Regina a primit în principiu propozițiunile făcute ei, în urmă a fost influințată de panslaviști ca să refuze propunerea Regelui ca consistoriul să pronunțe necondiționat divorțul. Ministrul de răboiu va duce cu sine în ori-ce casă pe prietelul de corónă la Belgrad. Episcopul Dimitrie a plecat după ce Regina n'a vrut să-i dea audiența.

Berlin, 10 Iulie. — Detauriile privitoare la prima întâlnire și salutare între cei doi monarhi, ce va avé loc pe mare, sunt deja stabilite.

Paris, 10 Iulie. — Cea mai de aproape măsură a guvernului german în Alsația-Lotaringia va consta în forțarea proprietarilor de pământ francesi de a-și vinde moșiile de acolo.

Drepta din cameră și-a amănăt din nou interpelarea asupra scrisorii contelui de Paris.

Bruxella, 10 Iulie. — Guvernul belgian negociază cu fabrica de arme din Stiriă pentru liferarea de 200.000 pusei sistemul Mannlicher.

Bucuresci, 10 Iulie. — La alegerile comunale în Iași a cădută partida fostului guvern, cu tóte că se aliase cu radicalii și socialistii.

România la Esposițiunea din 1889.

Mulțămesc Românilor pentru buna primire ce au făcut apelului meu. Le

anunți că acum participarea României la Esposițiunea din 1889 este asigurată și că în curénd constituirea comitetului național va fi definitivă.

Din tóte părțile locuite de Români primesc felicitări și aderări. Agricultorii mari și mici, industriași de tot felul mari și mici, artiști, comercianți etc. își scrișu spre a mi aréta dorința lor de a espune și spre a mi cere deslușiri. Neputénd răspunde fiă-căruia în parte, recurgu la ospitalitatea pressei spre a le răspunde colectiv prin următorul

Avis.

Toți aceia cari doresc a espune se continue a mi aréta obiectele ce voiesc să espună și se nu se preocupe de alt-ceva decât de pregătirea lor până la 1 Decemvre viitor cel mai târziu. Eu înscriu pe toți aceia, cari își esprimă dorința de a espune, pentru ca îndată ce comitetul va începe a funcționa, să li-se trimită o circulară cuprinđend tóte condițiunile de admisiune.

Nici un obiect nu va fi acceptat în Palatul Esposițiunii înainte de 1 Ianuarie 1889. Dér espunătorii români nu se pot adresa de adreptul Administrațiunii Esposițiunii care nu comunică decât cu comitetul național. Acest comitet se va însărcina cu espedarea tuturor obiectelor de proveniență română din țeră și până la Paris.

Paris, Iunie 1888.

Alexandru Ciurcu
229, Foubourg St. Honoré.

Petrecere.

Reuniunea „Pompierilor voluntari“ din Poiana va arangia o „Petrecere de veră.“ Joi în 12 Iuliu n. c. în locul numit „Ghiligiu“ în comuna Poiana.

Contribuiri benevole în favorul reuniunii se primesc cu mulțămire și se vor cuita pe cale publică.

Poiana, 21 Iunie v. 1888.

Comitetul.

DIVERSE.

Monumentul din Calafat. Pe locul unde, în anul 1877, se afla bateria Caroli I., se găsește astăzi un monument mareț, în a cărui piatră fundamentală — pusă acum 2 ani de M.M. L.L. Regele și Regina — pe lângă hrisov, s'au mai depus decorațiunile, medaliile și monedele României. Monumentul se compune dintr'un pedestal și o piramidă, cioplite frumos, din două blocuri de piatră și are o înălțime de 7 m. 60 cm., ér ornamentele sunt de metal bronzat, înfățișând: Aquila ro-

mână, ținénd crucea în cioc și avénd aripile întredeschise pentru sbor spre Vidin, aședată pe un glob pe vârful piramidei. Două coróne și două table cu inscripții sunt aședate pe cele patru fețe ale pedestalului. Inscripțiunea de pe tabla principală este următoarea: „Deschisus a focul asupra cetății Vidinului de bateria Caroli I. Trei obusuri turcești spărgându-se în apropierea Domnului României Caroli I.“

Er pe partea opusă a monumentului, tabla pörtă inscripțiunea: „In amintirea bombardării Vidinului în 17 Maiu 1877.“

Escroc. Poliția din Bucuresci a isbutit, spune „Epoca“, să pună mâna pe o bandă de escroci din cei mai îndrăzneți. Acestă bandă este compusă din 7 indiviți și o fată de 20 de ani. Ei operau în modul următor: Unul din ei căuta câte un om mai simplu, pe care îl făcea să credă, că cunöce o femeie, care îl póte îmbogăți făcându-l să descopere o comóră. După ce se învoia cu densusul, îl lua și-l ducea la fata sus memorată pe care, hypnotisând-o, o făcea să spună numirea unui loc și cantitatea banilor ce se află în amintita comóră. Capul acestei bande, un individ numit George Dan, are, se dice, o putere de a hypnotisa, care întrece pe aceea a lui Donato și Pikman. Mijlocele de a stórce banii dela cei lesne credători, de care se servea acest individ, sunt foarte multe. Așa densusul adormea pe cel ce voia să-l fure și lua toți banii din busunar. Ancheta începută se crede, că va descoperi multe lucruri curioase.

din 9 Iulie st. n. 1888.	
Renta de aur 4%	102.05
Renta de hartiă 5%	87.70
Imprumutul căilor ferate ungare	151.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ungare (1-ma emisiune)	97.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ungare (3-a emisiune)	115.—
Bonuri rurale ungare	104.70
Bonuri cu clasa de sortare	104.70
Bonuri rurale Banat-Timis	104.75
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.30
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vin unguresc	100.60
Renta de hartiă austriacă	81.40
Renta de argint austriacă	82.65
Renta de aur austriacă	112.85
Losuri din 1860	139.76
Acțiunile băncii austro-ungare	875.—
Acțiunile băncii de credit ungar	301.75
Acțiunile băncii de credit austr.	310.50
Galbeni imperatesci	5.91
Napoleon-d'or	9.90
Mărci 100 imp. germane	61.20
Londra 10 Livres sterlinge	124.90

Editor și Redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu.

cea mai mare atențiune și onóre. S'au introdus sacrificie, ceremonii și rugămint pentru Deii aratrului și ai agrilor romani, atât când pentru prima dată în anul plugul se scotea la câmp să are agrul, cât și atunci când erau gata sămănăturile de toamnă.

Totu așa Românul, în ziua când i este plugul din curte întâia dată primăvera, — îl afumă cu tămăie sântită; boii înșepesce de trei ori la picioare și corne cu iasmă și în unele părți dimineața punit în un blid un ou sdrobotit, pe care îl dau vitelor de plug. Care țeranu pte să iasă mai de timpuriu séu mai înainte cu plugul, primăvera, acela crede că se va face om mai avut, ér agrii vor fi feriți de grindină și holdele de pueri. Dér și glia dintăiu, brazdata de plugul cel dintăiu eșit primăvera, o ierabele naibii pentru fermece. Când aceea vré ca cutare fată să fi la horă tot înainte și în mare vață, îi dau un gândisor din glia cea dintăiu tăiată cu fierul plugului. În unele locuri la Buna-veire, când se afumă pomii și se face foc în grădină, cu acea ocaziune se afumă și plugul și vitele de jug.

Țeranul român ajuns la câmp, își face odată trei cruci, dicénd: Dómne, Dómne! Dă Dómne ródă multă și sănătate! Aci stănașul, aránd și mănâ-

boulonii, începe a fluera cântecul plugului c'unu ton doinic și pëtrunđtor. Aci pe câmpu întelnesce Românul paserile de primăvera, cari se nveselesc védend pe țeranu cu plugul; ele cirpesc totă ziua pe lângă brazda plugului și Românul singur scie ce dicu ele și ce cântă; elu dice că dicu și cântă:

Cici veră, veră!
Pluguri multe pe hotără; —
Pe hotără plugurele
Și pe prisme căerele...
Cici, cici veră! —

Și când aude Românul acest cântec, nici nu mai gândesce la mórte. Ei, — dér peste câtva timp elu aude și cucul, vede ciocăria, aude priveghetórea, mierla și alte paseri, pe cari elu, numai elu, ca plugari le aude.

Și așa poporul nostru totu cu voiă bună și în concertul paserilor își ară moșióra sa până când finesce cu arătura de primăvera; după care începe ogoșul, întorsul și în fine sămănătura de toamnă, după care își pune și elu plugul la odichná, ca veșniul Român, să dormă până în primăvera, căci acum dorme și agrul séu sub haina cea albă ce i-o întinde apriga iernă.

Vivant agricolae! s. p. s.

Chiuituri poporale,

culese de Iuliu Moldovanu.
(Fine.)

Precistă, dómna alésă,
Mai du-mé odat' acasă,
Sé'mi mai védú eu părintii
Și sé vorbescú cu densusi!

Când de-acasă am plecatú
Ziua bună mi-am luatú
Dela toți pomii n'floriți
Dela dulci mei părinti;
Dela grădina cu flori
Dela frați, dela surori;
Dela usi, dela portiță,
Dela dulcea mea drăguță;
Dela firu de mutătóre,
Dela draga ședétóre,
Dela struț de busuocú,
Dela feciorii din jocú;
Dela struț de tãmăiță,
Dela fete din uliță.
Réméneți toți sănétosi,
Ca bujorii de frumosi;
Sé fiți tóte sănétose,
Ca rujile de frumöse!

Maică, când m'ai legănatú,
Maică, réu m'ai blástematú,
In légénú mi-ai pusú neghină
Sé nu am în veci odihnă,
Și sub periniță spin,
Sé trăiescú între străini...
Sérac străinătate,
Multú ești fără direptate;
Cunjurai țerile tóte
Și de bine n'avu parte!
Frundă verde de sasú

Cum n'a bătutú Dumneđu
Căocia*) din Brașeu
Care face forfecile
De rétéză përuile.

Vai de cine e régutú,
Mă-sa de ce l'a făcutú?...
Nu-i mai trebuie necazú
Ca închisú în vardă-hazú;
Nici îi trebuie durere,
Ca pe priciu legatú în fiere.

Păsëruică păsërea,
Déc ești din țera mea,
Stăi sé'ți scriu o cãrticea
S'o ducú la măicuța mea;
Spune-i maicei cu-adevërt,
De mai are vr'unú feciorú
Pună-i capul sub piciorú
Sé nu ducă-atăta dorú;
Sé mi-lú fi pusú și p'altú meu
N'asu fi dusú atăta réu!
Cum am fostú blástematú eu.
Pușca'mi ródé umerile
Patronașca pãntecule,
Ciacăul sprãncele,
Bococni piciorule.

Până-sú la Némțu'n slugie,
N'am folost de holteie.
Eu maică la mórtea mea
Nimica nu voiu avé,
Nice scãnduri de sëlășú
Nice pãnză pe obrazú
Numai mórte cu necazú!

*) Căocia=ferăria.

CITATIUNE.

Ioan Popov gr. cat. din Cluj, a cărui ubicățiune nu se știe, prin această este citat și se prezenta înaintea forului matrimon. de I instanță alu tract. prot. gr. cat. alu Clujului în termen de 1 an și una zi. Altmintrelea procesulul intentat în contra lui de cătră soția sa se va petruca în sensul legilor matrimoniale și fără densul.

Deia forul matrimonial de I instanță alu tract. protop. gr. cat. alu Clujului.

Cluj, în 7 Iuliu 1888.

Gavril Popu,
protopop.

„ALBINA”

Institutul de credit și de economii

FILIALA BRAȘOVU.

Scrisuri fonciare de 5%

ale

Institutului de credit și de economii „ALBINA”

în Sibiu.

Aceste scrisuri fonciare notate la bursa din Budapesta aduc 5% interese și oferă siguranța cea mai mare, fiind ele asigurate:

1. Prin ipotecă mai mare ca întretă, care adică în-trece siguranța pupilară usitată.
2. Prin unu fond special de garanție preseris prin lege de fl. 200,000 elocate în efecte publice sigure.
3. Prin totă cealtă avere a institutului.

Cuponi de interese se plătesc fără de nici o subtra-gere, la semestru, în 1 Ianuarie și 1 Iulie la cassa insti-tutului în Sibiu, la subscrisa filială în Brașov și la „Banca comercială ungară” în Budapesta. La cerere pe scrisurile fonciare se dau împrumuturi până la 90% a valorii lor de curs pre lângă 5 1/2% pe an.

Scrisurile fonciare se rescumpără în valorea lor nominală cel mult în 30 ani, prin tragere la sorți în totu anu. Ele se află de vândare în cursul dizei de fl. 98,50 la

Filiala din Brașov

a „ALBINEI”, institut de credit și de economii.

Oarele de birou sunt de la 8 a. m. până la 2 p. m.

Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diarū beletristic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numerī câte de 2—3 cōle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează cestiu literare și științifice cu reflesiu la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Romānilor de pretutindena, precum și a celorlate poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indiviilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pentru Romānia și străinătate 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postalī.

PREOTULU ROMĀNŪ. Diarū bisericesc, scolar și literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2 1/2—3 1/2 cōle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbători și diverse ocașii, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu soiulu de amēnunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericesc, scolară și literar. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl. — pentru Romānia 10 franci—lei, plătibil și în bilete de bancă ori marce postalī.

Colectanții primesc gratisu totu alu patrulea esemplarū.

Numeri de probă se trimit gratisu ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai potu procura și următoarele cărți din editura propriă:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Romāni, înverite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincal. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbii romānesci în vorbire și scriere înverită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Cuvēntări bisericesci la tote srbătorile de peste anu, de I. Papiu. Unu volumu de preste 26 cōle. Acest op de cuvēntări bisericesci întrece tote opurile de acestu soi aparute până acum — avēndu și o notiță istorică la fiă-care srbătoare, care arată timpul intruducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva srbătoare. Prețulu e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulu pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui om de bine. Novelă originală. — Continuarea novej: **Idealulu pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fântana dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numeri 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilăria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvė. Prețulu 10 cr.

Hermanu și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulu. Comedia în 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioanū St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina Romāniei. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri și violele, poesii populare, culese de Ioanū Popu Reteganu. Unu volumu de 14 cōle. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosă seu Cloșca cu pui ei de aur. Studiu arheologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenului Romānu. Cartea I, II, III, IV, cuprindū materii foarte interesante și amuzante. Prețulu la tote patru 1 fl. — câte una deoseb 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețulu 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptarū teoretic și practic pentru învățamēntulu intuitiv în folosul elevilor normal (preparandial), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandial. Prețulu unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmit după lipsele școlilor nostre în mēsură în care este acesta, pentru aceea ilu și recomandū mai ales directorilor și învățătorilor ca celor în prima liniă interesați.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romāni. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manualu de Gramatica limbii romāne pentru școlele poporale în trei cursuri de Maximu Popu, profesor la gimnasiulu din Năsēdu. — Manualu aprobat prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Gramatica limbii romāne lucrată pe base sintactice de Ioanū Buteanu, prof. gimn. Unu volumu de peste 30 cōle. Prețulu 2 fl.

Manualu de stilistică de Ioanū F. Negruțu, profesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprinđendū compozițiuni de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieții social — se pōte întrebuița

cu multu folosu de cătră preoți, învățători și alți cărturari romāni. Prețulu 1 fl. 10 cr.

Nu mē uita. Colectiune de vierșuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculării în școla poporală pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandial. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarulu sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumoșe ilustrată. Prețulu unui esemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50

Micul mărgăritar sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumoșe ilustrată, pentru pruncii scolar de ambe secsele. Prețulu unui esemplar broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolar de ambe secsele, Cu mai multe icōne frumoșe. Prețulu unui esemplar e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulu Prea Santei Vergure Maria a Născătoare de D-zeu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icōne frumoșe. Prețulu unui esemplar spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isus Christos. Prețulu unui esemplar legat și spedit franco e 15 cr.